

Водная инициатива ЕС по национальному диалогу в сфере ИУВР в Центральной Азии и на Кавказе

Б.Либерт и Г.Ролл

ЕЭК ООН, Дворец Наций, Женева, Швейцария, bo.libert@unecsc.org

Национальные политические диалоги (НПД) по интегрированному управлению водными ресурсами (ИУВР) и водоснабжению и санитарии (ВиС) являются основным оперативным инструментом Водной инициативы Европейского союза (ВИЕС) в Компоненте для стран Восточной Европы, Кавказа и Центральной Азии (ВЕКЦА). Экономическая комиссия Организации Объединенных Наций для Европы (ЕЭК ООН) является стратегическим партнером в поддержке процесса политического диалога по ИУВР, в то время как Организация экономического сотрудничества и развития (ОЭСР) является стратегическим партнером в ВиС.

С 2006 года НПД / ИУВР по Конвенции ЕЭК ООН по охране и использованию трансграничных водотоков и международных озер (Конвенция по воде) были проведены в четырех странах: Армении, Кыргызстане, Республике Молдова и Украине. В 2011 году политические диалоги были начаты в Азербайджане, Грузии, Таджикистане, Туркменистане и Узбекистане. Правительство Республики Казахстан обратилось с просьбой начать НПД / ИУВР в сентябре 2010 года и НПД может начаться в Казахстане в конце 2011 года.

Поддержка ЕЭК ООН в плане политических диалогов состоит в оказании практической помощи в целях укрепления интегрированного управления водными ресурсами в странах ВЕКЦА в соответствии с принципами ИУВР. Важные базовые документы включают в себя Водную конвенцию ЕЭК ООН, Протокол по проблемам воды и здоровья и Рамочную водную директиву ЕС (РВД).

Диалоги основаны на консультациях с соответствующими министерствами, ведомствами и неправительственными организациями. Для обеспечения межотраслевой координации создаются национальные руководящие комитеты, в которые входят должностные лица высокого уровня, представляющие широкий круг заинтересованных организаций. Руководящие комитеты как минимум раз в году регулярно проводят заседания. Главным итогом НПД являются так называемые "стратегические пакеты", как например, законодательные акты, стратегии, министерские приказы и планы реализации.

Круг вопросов, рассматриваемых НПД / ИУВР, включает в себя подготовку стратегических водохозяйственных планов, рассмотрение качества питьевой воды (Протокол по проблемам воды и здоровья), рационального использования трансграничных вод (принципы Конвенции по воде), адаптации водных ресурсов к изменению климата и другие вопросы. Для стран Восточной Европы выполнение РВД ЕС и других принципов политики ЕС является одним из основных направлений работы НПД.

Процессы НПД / ИУВР в девяти странах существенно отличаются друг от друга с точки зрения глубины внедрения принципов ИУВР в странах, повестки дня диалогов и динамики процессов - Внедрение принципов ИУВР зависит от целей ИУВР, установленных в каждой стране, а также от законодательных и институциональных рамок и политической и социально-экономической обстановки. Тем не менее, НПД / ИУВР следуют тем же принципам, которые зафиксированы в Водной конвенции ЕЭК

ООН, Рамочной водной директиве ЕС и других, связанных с водой, политических документах ООН и ЕС.